



国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

倪治清

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

高考作文强调责任担当是应有之义

2021年高考6月7日开考，首场语文考试中最受关注的莫过于高考作文题目。国家教育考试指导委员会专家陈志文认为，今年高考虽有8套试卷、8道作文题，其实只有一个主题：强调青年的责任与担当。审读相关作文题目，此言不虚。

例如，全国甲卷要求结合材料，以“可为与有为”为主题写一篇文章；全国乙卷要求结合与追求理想相关材料，以及考生对自身发展的思考写一篇文章；北京卷则要求以“论生逢其时”为题目写一篇议论文。这些作文题目，不约而同地对青年人在当下如何立身处世、奋勇争先，预设了思考路径。唯有将文章的内涵与要旨聚向责任、使命、担当，才不会“跑题”。

考作文，向来考的是考生的识见、

通过一次次的“仰望星空”、一次次的“擂台比武”，磨砺青年的身心，开拓青年人的视界，强健青年人的臂膀，功莫大焉

情感、文本能力。一篇好的作文，离不开缜密的论述、晓畅的表达，同时，高远的立意也是加分项。虽说“文无第一”，评判作文优劣的标准也不可能绝对统一，但大抵离不开这些关键因素。离题万里、不知所云、旨趣平庸甚至低下的文字，哪怕文字基本功再好，也不能进入“好文”之列。

其实，往年的优秀高考作文，只要是着眼“青年的责任与担当”并有不俗表达能力的文章，也多能受到青睐。而今年，8道作文题皆蕴含这一主题，看似巧合，实则必然。

当下，一些争议性现象乱人眼，其间的是非亟待厘清。例如，“躺平”现象

就是对责任与担当的抛弃。“躺平”看似是一个人的生活态度，无可厚非，但如果青年人“躺平”，有责不承担，有事不敢扛，那将是怎样一个局面？

最近，“北大数学大神”成了网红。他的身上，集中反映了“青年责任与担当”的重要性与魅力所在。人们激赏的，不只是“扫地僧”般的世外高人状，更是一个青年学子对理想的孜孜追求状。

正反例子说明，强调青年的责任与担当正当时。参与这一主题的讨论，是青年人的情怀所系。相信今年的高考作文，会有考生将类似所见所闻写进去。高考作文“青年说”

越是着眼现实、接地气，越是直奔主题、深邃思辨，越能帮到青年学生，使之茁壮成长、人生出彩。

高考作文命题，是技术性的，也是思想性的。通过考核，让学生掌握基本的写作技能，这是基本目标。通过对学生思想、情感的激发，使之树立正确的人生观、价值观，这是核心目标。高考写作文，大概率只有这一次，但这次一次对主题的深思、对未来的畅想，却可以继续进行，补益人生。

负责任、有担当的青年群体，是一个国家的栋梁之才。通过一次次的“仰望星空”、一次次的“擂台比武”，磨砺青年人的身心，开拓青年人的视界，强健青年人的臂膀，功莫大焉。显然，写一回高考作文，升华一回思想境界，是题中应有之义。

现代快报评论员 戴之深

新华时评

结合建党百年阐述“可为与有为”，以毛泽东《体育之研究》文中观点谈感悟与思考、“论生逢其时”……今年的高考作文题目，一如既往紧扣时代主题、关注青年话题，一千多万考生在试卷上写下属于自己的新方位、新奋斗。

百年来，无数中国青年以热血和热情，铺就了一条前赴后继的救国、兴国、强国之路。国家和民族的希望，有赖于青年。新时代点亮新梦想，新青年踏上新征程，一个更加美

学子们，写下自己的新奋斗

丽富强、更加朝气蓬勃的中国，一定会在青年人站立的地方、在青年人奋斗的手中升起来。

“我是音乐家”“我是南京大学的一名翻译官”“我是国家散裂中子源首席科学家”“我是为祖国立下赫赫战功的将军”……高考前夕，一所中学高三学生在模拟多年后的自己接受采访。“少年心事当擎云”，缤纷的梦想，映照出年长一代“勇敢做自己”的意气风发。

“人生没有白走的路，每走一步

都算数。”以高考为支点去跳出现状、撬动梦想，这本身就是弥足珍贵的机会。为了理想去拼一把，正是青春最炫的样子。

高考，是勇敢的冲刺，也是宝贵的成长。很多年以后，大部分人的高考记忆中，不再有考题的影踪，但他们可能会想起当年走进考场时的忐忑不安；会想起考场外亲人长辈望眼欲穿的迎候、欲言又止的探询；会想起最后一堂课老师语重心长的叮

嘱和同窗依依惜别的目光……是的，年轻人，有人关心你飞得高不高，也有人担心你飞得累不累。在追逐梦想的长路上，只要有伴同行、有爱相随，青春的身影就不会感到孤独，再苦的奋斗都会充满意义。

高考是有限的试卷，人生是无边的画卷。青春路正长，奋斗正当时。青年人，放飞心中的笔，在新时代写下属于自己的精彩篇章！

新华社记者 涂洪长

福彩专版

18000多张刮刮乐，历时49天 ——无锡刮刮乐手工艺品诞生记

“每件手工艺品的制作都需要很大的耐心与毅力。”无锡福彩刮刮乐手工艺品制作者任龙兴说。这位在无锡福彩工作了十多年的老员工，凭借巧妙的制作构思、高远的主题立意、精湛的手工制作技艺，多次在中福彩中心举办的“即开票手工艺品大赛”中斩获名次，为无锡福彩赢得荣誉。

4月份，2021年度福彩即开票手工艺品大赛开启。无锡福彩接到比赛通知后，第一时间召开动员大会，任龙兴在会上当即表态：“一定拿出高质量的作品！”很快，全单位开始了紧锣密鼓的筹划。从前期的主题选择到画面构思、刮刮乐选材，他都再三斟酌：“为了精益求精，每道工序都需要花费不少时间。”紧接着，一麻袋接着一麻袋的刮刮乐废票被运进了任龙兴的工作室。

彩市公益行

张家港市福彩中心 连续11年开展“福彩图书室”公益活动

为践行福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，持续推进书记项目开展，近日，张家港市福彩中心开展了“福彩图书室”公益活动。

今年的“福彩图书室”公益活动于5月份启动，通过审核建设对象、公开招标采购、确定书籍目录等流程，在杨舍镇老年服务中心、锦丰镇社会福利服务中心、凤凰镇社会福

品种。因此，并不是每张刮刮乐都可以整张使用，只能截取整张刮刮乐中很小的一部分作为选材，这就需要大量的刮刮乐品种和数量作为支撑，把所需要的部裁剪出来后，用胶棒一片一片粘连上去。

此次无锡福彩报送的三幅作品都是平面作品，其中，《绿水青山就是金山银山》《三个一线》汇聚发展功能》使用彩票16000多张，《最是清欢》使用彩票1200多张，三幅作品共计使用了18000多张刮刮乐彩票。

《绿水青山就是金山银山》《三个一线》汇聚发展功能》《最是清欢》三幅作品以其高度的政治站位、深远的主题立意、精巧的构思和纯熟的手工技艺，集中展现了福彩爱好者的智慧，是结合行业特色，献礼建党百年最真诚的表达，被省福彩中心选拔作为中福彩中心参赛作品。

锡文

彩市万花筒

淮安彩民 喜获“文都寻宝”20万元

6月1日下午，淮安市淮安区施河镇32080517投注站，一位年轻彩民购买的刮刮乐“文都寻宝”喜中20万元奖金。

中奖彩民施先生是一位年轻资深彩友，平时无论是电脑票还是即开票都会买上几张。“六一”儿童节下午两点半，他带朋友的小孩逛街，路过32080517投注站时看到新上市的刮刮乐“文都寻宝”，小包装一本100元，随手买了一本后，便认真刮了起来。忽然，现场发出惊喜叫声，原来他在其中一张票面中刮出的“我的号码28”正好与“中奖号码28”相同，下方对应奖金“200000”，与一等奖不期而遇。

施先生一时不敢相信自己刮出了头奖，连忙向销售人员核实，确认自己中奖后，又向销售员询问兑奖相关流程后，就立即开车带上家人前往淮安市福彩中心兑取奖金。

“文都寻宝”是江苏设计



中奖票样

开发的一款地方特色主题即开票，充分展示了“世界文学之都”——南京深厚的文化底蕴。为喜迎该票上市，全省于近期开启了奖上奖活动，即截至6月30日，凡江苏地区购买“文都寻宝”单票刮中50元奖级者，单票兑取50元再派送50元固定奖金。淮彩

利服务中心、乐余镇社会福利中心、南丰镇南山老年公寓、大新镇敬老院共6家养老机构以及青龙小学、红蕾学校2家新市民子女学校建设8家“福彩图书室”。该市福彩中心列支福彩公益金10万元为养老机构提供党史、老年人健康保健类、古典名著、文史类、近现代文学经典类书籍，为学校提供党史、心理健康、情

绪管理、安全教育等少儿类图书共4000余本。

据悉，今年是“福彩图书室”公益活动开展的第11年，张家港市福彩中心已累计列支269万元福彩公益金，在全市建设完成137家“福彩图书室”，在全社会营造阅读氛围，让福彩的公益慈善精神伴随福彩图书室在张家港市“遍地开花”。苏福